

DOI:10.3880/j.issn.1004-6933.2018.02.03

河长制下的地下水之“痛”

左其亭

(郑州大学水利与环境学院,河南 郑州 450001)

关键词:河长制;地下水;水系统;地下水污染;地下水保护

中图分类号:TV213.4 文献标志码:A 文章编号:1004-6933(2018)01-0014-01

Lack of groundwater in River Chief System

ZUO Qiting

(School of Water Conservancy and Environment, Zhengzhou University, Zhengzhou 450001, China)

1 河长制中“忘记”了地下水

在《关于全面推广河长制的意见》(以下简称文件)中,没有专门提及地下水。从理论上讲,水资源包括地表水、地下水,文件提出的“加强水资源保护”,这个“水资源”当然包括地下水。但毕竟文件中没有出现“地下水”一词,这可能导致地方政府照搬这一提法,甚至具体做法中忘记地下水。目前已经出台的全国多个省级政府全面落实河长制工作方案中,有的提到了地下水,而有的就没有提到。在河长制的具体落实中,多数做法是在河道上立个“河长牌”,考核和公众监督的主要内容是河湖断面水质是否达标以及岸线管理情况。有些极端做法是,把河道两岸全部封死硬化,让河道两侧所有地表水甚至地下水不能进入河道,流入河道的水都是上游(包括支流)来的或者人工补给的,能保证水质达标。地表污水全部被截流和统一处理,而地下水如何处置就成了“边缘化”问题。

2 河长制中不考核地下水将会带来的问题

目前,与人类活动密切相关的浅层地下水水质非常不容乐观,据《中国水资源公报》发布的数据,2010年全国浅层地下水水质监测站中不适宜饮用的IV~V类监测站占62.0%,到2015年较差和极差的监测站比例达到79.6%,监测范围内的大多数浅层地下水已不适宜饮用。地下水储存于地下,接受大气降水、地表水、人工用水的补给过程相对于地表径流要缓慢得多,特别是深层地下水的补给更加缓慢。地下水受污染水体的危害也滞后很长时间,不像地表水那样立竿见影,一旦接纳污水,水体很快受到污染,人们也很容易观察到,因此,很容易让人

产生“土壤和岩层有过滤作用,地下水不易受污染”的错误印象。然而实际情况是,地下水受污染滞后时间长,但地下水一旦被污染,更加难以治理,甚至永远不可能恢复。

目前多地实行的河长制,由党政领导担任河长,主要针对河湖“挂牌考核”,而对地下水的保护、治理、修复和监管只能靠职能部门,没有真正发挥河长的作用。有些地区特别是华北地区,大量的污染,特别是面源污染,源源不断地渗入地下,这将是更大的环境隐患。

3 河长制中强化地下水内容的建议

地表水和地下水都是水系统的一部分,它们相互联系,水资源管理和保护中不应该把二者割裂开来,应该统一管理、统一保护,河长的职责中应明确包括地下水的保护、污染防治、环境治理、生态修复和执法监管。

a. 在国家层面,建议对文件进行补充说明,明确指出水资源保护包括地下水资源的保护,或在其他相关文件中进一步明确提出针对地下水的内容,让地方政府和公众重视地下水。

b. 在地方政府层面,建议进一步明确河长制的考核内容包括地表水和地下水,按照河湖控制断面和地下水水质、水位考核;河长的负责范围不仅仅包括河湖岸线以内范围,还应包括控制流域范围内的地下水水质和水位。

c. 在河长职责层面,不能仅仅在河道上挂个“河长牌”,不应该只关注河湖中的水量和水质,需补充地下水保护、治理、修复和监管的范围和目标。

(收稿日期:2017-12-04 编辑:彭桃英)

作者简介:左其亭(1967—),男,教授,博士生导师,主要从事水文学及水资源研究。E-mail: zuoqt@zzu.edu.cn